

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

(Organo Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia)

NOM 11 822

Alicante Martes 17 de Septiembre de 1918

AÑO XXXII CRINUELA

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas

ALMACÉN DE BAHUQUETTERIA GENERAL MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Torca Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en España SIN COBRAR PREMIO ALGUNO.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA 9 a 13.

Los partidos obreros

Antes que la situación de la clase obrera fuese tan triste como lo es al presente; antes que la industria hubiese adquirido un desarrollo tan colosal como el que hoy tiene, dos filósofos insignes, preocupándose hondamente con el mejoramiento de la clase más pobre y numerosa pretendían nada menos que transformar la sociedad, llevando a la práctica sistemas societarios apoyados por ellos.

Fouier y San Simón; los dos conquistáronse discípulos amigos y admiradores, pero en vano trataron de realizar sus hermosos sueños de fraternidad universal, de solidaridad y de bienestar comunes.

Hemos querido recordar esto, porque a pesar del tiempo transcurrido desde la aparición de esos dos hombres continúa en el presente la lucha de las clases no antagonismo perjudicial y debiera desaparecer. Hoy día mismo acabamos de ver que los acratas han atacado a los socialistas representantes en la Junta de Subsistencias y con este proceder han suministrado materiales de gran precio a la burguesía para combatir al elemento obrero.

Por sus propias discordias y las medidas preventivas de sus enemigos se presentan hoy menos temibles.

No podemos ver con indiferencia, que la Junta de Subsistencias no figuren representantes del elemento obrero por haberse retirado los que en ella formaban parte con motivo de ciertas acusaciones lanzadas en un mitin contra ellos y que no han sido justificadas.

Si seremos todos así, si en todos nuestros actos se reflejará la influencia del medio que vivimos? No lo sabemos; pero al advertir que cada cual juzga de los hechos desde el punto de vista en que se encuentra

tra colocado, casi nos atrevemos a decir que el hombre no es otra cosa que un esclavo de las sensaciones puramente materiales.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

15 de Septiembre 1918

—Vamos a ser la primera potencia de Europa, si no exajeró Cambó, que lo ha vacinado en Oviedo.

—¡Magnífico! Es la tel profecía con número no incluido en el programa de este Gabinete cumbre, y me causa con la natural sorpresa, enorme satisfacción.

—¿No se lo imaginaba usted?
—Ni por sueños. Como, siempre oígnos comparar a España con Turquía, y como las cosas se empeñan en demostrarnos lo contrario de lo que dice Cambó... No se compagina tanta grandeza futura con tanta pequeñez presente.

—Somos niños; luego creceremos. Y, además, ¿no cuenta usted con los proyectos del mismo Cambó para dar el salto como potencia?

—Cuento con ellos y con las declaraciones de García Prieto, que tiró a la unión de todos los liberales y demócratas, incluso las fuerzas dirigidas por don Santiago Alba.

—Eso me infunde ánimo. Un gobierno liberal, amplio, concentrado, armonico, será fortísimo y empujará hacia adelante. Así subiremos y progresaremos más que todas las naciones europeas, que se están retirando y huyendo de fuerza de pelear.

—Pero aun nos hallamos muy distantes de ese momento histórico. Yo creo que Cambó el reaccionario, y Maurá, el vacilan-

te, no se dejarán quitar la hegemonía por Romanos, Alba y Prieto. Y en el interin, un interin que puede durar medio siglo, para no ser yo demasíadamenté hiperbólico o nuestra insignificancia esta fuera de toda discusión.

—Sin embargo, en los Estados Unidos ha propuesto alguien que se enseñe el castellano a todos los alumnos de primeras letras.

—Mirando a las Repúblicas suramericanas; no a su antigua metrópoli. Pesamos poco en la balanza universal.

—Vamor a ser, por lo mismo que pesamos poco, algo importantes en las regiones elevadas. ¿No se ha enterado usted del concurso de aeroplanos?

—Si, señor; pero, mientras, vea usted nuestros intereses y nuestros autoritarios prestigios tirados por los suelos. La huelga cocherial, que creíamos acabada merced al señoralcalde, continúa con más graves caracteres cada vez. Los automedontes rebeldes se burlan de la autoridad y dicen que los guardias no irán siempre en el pescante.

Son agudos y marrajos los amigos cocheros. Ya los querria yo ver llevando las riendas del Estado. No deseaban entonces que desaparecieran los guardias.

—Como que todo es según el pescante donde se halla uno subido.

—Quizás por eso veamos nosotros desde España muy pequeña. Nuestra elevación filosófica nos hace apreciarla menor de lo que en realidad es.

—Pero nuestro sentimiento patriótico nos hace amarla grandemente.

—Lo mismo le ocurre a Cambó, y de ahí sus vaticinios exagerados. Si fuese un oficial quinto veria nuestro porvenir enredado entre baldúque, y no de color de rosa, sino absolutamente negro.

ARGOS.

UNA CARTA DE FELICITACIÓN

La Banda Municipal

Alcaldía Constitucional de Elda.—Secretaría.—Al terminar las fiestas para las que fué contratada la Banda Municipal de esta ciudad, me complazco expresándole a U. S. la satisfacción y entusiasmo que la actuación de la misma ha producido en esta ciudad. Grande es su fama a pesar de lo reciente de su fundación, pero es mayor todavía el convencimiento que deja da su

bondad ante la acertada interpretación de su vasto y escogido repertorio. El feliz acuerdo de contratarla, a la vez que ocasión de dar a conocer en este pueblo, las exquisiteces de esa obra cultural, de que tan legítimamente puede U. S. enorgullecerse a la comisión de festejos que preside le ha valido una franca y sincera manifestación de simpatías de este vecindario que no cesa de felicitarlos y que nos obliga a todos a tener en cuenta para en años interponer nuestra influencia para que nuevamente nos honre con su visita. No he de terminar este oficio sin que a la vez de felicitar a esa Corporación Municipal que ha sabido crear y sostener a su brillantísima Banda, lo haga a todos sus profesores y muy singularmente para su director don Luis Orregrosa, alma de la corporación cuyos méritos indiscutibles de artista no superan a las condiciones de caballero que tantas simpatías y afectos ha dejado entre este vecindario.—Dios guarde a U. S. muchos años. Elda 12 Septiembre 1918.—El alcalde.—Mannel Beltrán, Ilmo. señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Alicante.

COMENTARIOS

Los Sres. Hijos de Magro fabricantes de harinas, están en camino de arruinarse, vendiendo harina a precio baratísimo, todo por el bien de Alicante, para que el pobre pueda comer pan.

Lo han dicho así a un periodista, para que lo publique, y han enternecido al público.

¡Qué lástima nos da ver a los Sres. Hijos de Magro sacrificándose por la clase trabajadora!

Hace poco falleció el decano de los maestros públicos de España, don Juan José Quiñones, a los ochenta y dos años de edad, sesenta y cuatro de servicio.

El mayor sueldo que disfrutó fué el de 500 pesetas anuales, y hace cinco años fué jubilado con el haber diario de 50 centimos de pesetas.

Según noticias, el Comité 6 Junta de Haceros ha quedado reducido a Hijos de Magro, pues los demás fabricantes de harina, que lo formaban han tocado solfa y están muy bien en sus casas respectivas.

VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUHT-CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890. etc etc — Miel de las hilanderas y tintas, etc.

El sol no está bien partido: La ventaja, ventaja inmensa, está de parte de quienes con fáciles pretextos hanse escusado de ejercer el cargo, ahogando en germen de bisignos generosos.

Dice un periódico, que don Santiago Soler, concejal teniente alcalde, ha tenido que abandonar sus ocupaciones habituales por haber tenido que sufrir una operación quirúrgica de la que está todavía convaleciente. Ha hecho bien en decirlo el colega, porque no se nota la falta de ese concejal en el ayuntamiento el día de sesión, ni en las comisiones, ni en ninguna parte.

Homenaje a Quijano

Anteayer domingo a las seis de la tarde, verificose la Manifestación Cívica para honrar la memoria de Quijano.

Presidió el acto el alcalde, el Gobernador civil y don Juan Maisonnove, y una Comisión de concejales del Ayuntamiento, que salió de las Casas Consistoriales precedida de una sección de la Guardia Municipal montada. Las filas de manifestantes veíanse bastante nutridas y cerraba la comitiva la Banda Municipal.

Llegada que fue la Manifestación al paseo de Quijano, donde se erige el Monumento que perpetua su memoria. El concejal S. dico depositó en el Monumento la simbólica corona recuerdo del ayuntamiento, y seguidamente ocupó la tribuna don Enrique Ferré, secretario del ayuntamiento y dió lectura con entonación apropiada a la siguiente sentida alocución de alcalde Sr. Bono dirigida al pueblo alicantino que dice así:

Es deber de ciudadanía, mostrar públicamente la gratitud por quienes, en bien de todos dieron la vida, ó por los bien de todos la perdieron.

Quijano, Don Trino González de Quijano, Gobernador civil de la Provincia en los luctuosos días de 1834, cuando la epidemia azotaba a la Provincia entera con trallazos crueles, supo excederse en el cumplimiento de su deber, acudiendo a todas partes, haciendo el sacrificio de su bienestar y finalmente el de su vida.

Fue la última víctima, y por serlo, es ahora el primero en nuestro recuerdo y en nuestra gratitud. Por eso hoy, continuando

de la tradición impuesta, cuando se cumplen 64 años de la muerte de aquel héroe de humanidad, venimos aquí a rezar las místicas oraciones de nuestro recuerdo; y yo, en nombre de todos, a poner sobre su tumba esta corona de flores nacidas en el jardín del agradecimiento.

Tomemos ejemplo nosotros de la abnegación de Quijano, y que las nuevas generaciones lo tomen de nuestra constancia en el agradecimiento y en el recuerdo.

Alicante 15 de Septiembre de 1918. — El alcalde, Antonio Bono.

A continuación leyó una inspirada composición poética, dedicada al inolvidable Quijano dando por terminado el acto, que presenció numerosa concurrencia.

Vida Republicana

El domingo se celebraría un meeting republicano en Logroño, tomando parte los oradores señores Argüeso y Castrovido, que con ese objeto fueron desde Madrid.

También estaba anunciado otro meeting en Valladolid actuando como oradores entre otros, los señores Indurcio Prieto y Marcelino Domingo.

En Alicante se celebrará el domingo 22 otro acto público de propaganda.

NOTICIAS

Ayer estuvo en Alicante D. Vicente Alvarez R. Villamil nuestro correligionario diputado de las izquierdas, regresando ese mismo día a «La Pileta» (Villajoyosa).

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano y querido amigo, D. Francisco Pons Meri, alto funcionario de Hacienda que ha venido con su distinguida familia, a pasar unos días en su país natal.

Marchó a Madrid el conocido consignatario de esta plaza D. José Pérez Asencio.

Mañana debutará en el Salón Español el notable imitador de estrellas de variedades Egmout D. Biles.

El sábado se inauguró el Salón Moderno este espacio que tanto gusta a público por su gran comodidad.

Dada la variación de las películas es del

ALMACEN DE PAQUETERIA DROGAS Y COLONIALES DEL PAIS Y EXTRANJERO

Torrás, Hermanos y Compañía JERUSALEM 4. Y TEATINOS 20

LA CERAMICA ALICANTINA de hijos de Ferrer, Vidal y Compañía

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla para construcciones. Hornos continuos de los mejores sistemas. Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios, alta competencia los más económicos. FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono 61. — DESPACHO: — Alicante: Paseo de los Mártires, 55, bajo, teléfono núm. 18.

esperar que todas las noches se verá el salón completamente lleno.

Instituto General y Técnico

ANUNCIO. Los exámenes extraordinarios de las asignaturas en el presente mes de Septiembre darán principio el día 20 a las ocho y media de la mañana y de cuatro a siete de la tarde en primera convocatoria y la segunda el día 24 a las mismas horas. El Director, Daniel Gimenez de Cisneros.

HELADINA

Pronto llegará este sin rival producto para hacer deliciosos Mantecados a la vainilla ó a la Canela. Paquete para un litro 35 céntimos. GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA de hijos SERAFIN SANCHEZ. Altamira, 19 y Pórtico Ansaldo, 4. — Se sirve a domicilio. — Teléfono núm. 28

TRASLADO

PASTOR CIRUJANO-DENTISTA Tiene el gusto de participar a su clientela y público, en general, haber trasladado su Clínica y Laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altamira, núm. 6, a la plaza de CASTELAR, núm. 1, 1.º, donde ofrece sus servicios profesionales. (Casa del Doctor Esquerdo) Hay ascensor.

BANCO DE ALBACETE

SUCURSAL DE ALICANTE Operaciones de Banca y Bolsa. — Cuentas Corrientes con interés. — Caja de Ahorros. Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4.

Verdadero calzado de Mallorca

Solidez, elegancia y baratura. BOTELLA, NAVAS, 18. — ALICANTE. Salón Moderno

Sección todas las noches a las seis de cinematografía. Preferencia 15 céntimos. General 5. id.

ULTIMA HORA

Madrid 16. Se están preparando las pruebas de un aparato palanca-hélice, inventado del pintor D. José Bermudo. Dicho aparato funciona sin combustible ni motor, pudiéndose aplicar al salvamento de naufragos. La palanca-hélice consiste en una combinación de engranajes que actúan por medio de una palanca manejada por dos hombres. Impta. EL PORVENIR Alfonso el Sabio 26.